



微信公众号:yzlnb365

有奖新闻热线：

0311- 88629212

# 燕赵老年报

不 / 只 / 精 / 彩    还 / 有 / 关 / 爱

2024年

6月26日

星期三

甲辰年五月廿一

总第 2928 期

今日八版

## 新闻一句话

河北

■ 7月3日起，“冀图邮书”应用程序在微信平台上线运营，读者可在线实现选书、找书、借书、还书一步到位，享受借、还图书上门服务和石家庄主城区56个邮政服务网点免费借还服务。

■ 6月24日，河北省2024年高考分数线公布。其中，普通类历史科目组合本科批449分，专科批200分；物理科目组合本科批448分，专科批200分。

国内

■ 国家卫健委消息，全国已有13个类别的国家医学中心和125个国家区域医疗中心建设项目落地实施，紧密型县域医共体建设取得初步成效。

■ 国家医保局消息，目前医保码全国用户超过11.5亿人，为帮助更多参保人，除人脸识别激活医保码外，医保部门增加了医保码线下激活、亲情账户线下绑定两种服务。

■ 财政部发布数据，今年前5个月，全国一般公共预算收入96912亿元。

■ 6月24日，2023年度国家最高科学技术奖在北京揭晓，李德仁院士、薛其坤院士获得中国科技界崇高荣誉。

■ 生态环境部等部门发布行动方案，将在全国65个海湾开展为期三年的拉网式海洋垃圾清理行动。

■ 农业农村部最新农情调度显示，目前，黄淮海等重点地区麦收正在扫尾，新疆、甘肃冬小麦收获进入高峰。

■ 国家文物局消息，“十四五”以来，全国已建设135家国家考古遗址公园及立项单位，2023年接待游客6720余万人次。

■ 6月23日，巴黎奥运会资格系列赛全部结束，中国队在攀岩、滑板、霹雳舞和自由式小轮车项目中共收获12个奥运资格。

■ 6月25日，嫦娥六号返回器准确着陆于内蒙古四子王旗预定区域，工作正常，标志着探月工程嫦娥六号任务取得圆满成功，实现世界首次月球背面采样返回。

国际

■ 北约发布的2023年年度报告数据显示，2023年，北约军费总额约为1.1万亿美元，再创历史新高。

■ 当地时间6月24日，韩国最大在野党共同民主党党首李在明辞去党首职务，准备向连任发起挑战。

■ 印度官员表示，过去两个多月来，强降雨天气已造成印度东北部阿萨姆邦逾1.2万人无家可归。

## 石家庄有支平均年龄65岁的老年篮球队 用运动书写不老传奇

本报记者 杜雅楠

“好球！”“来！来！防守防守……”6月22日一早，在石家庄市裕华区飞霆篮球馆，燕赵老年篮球队的队员们正在球场上挥汗如雨。胯下运球、背身单打、转身过人……他们个个精神焕发，娴熟的动作令人连连拍手称赞。

“不论春夏秋冬，我们每周二、周六早上都来这里活动，一练就是3个多小时呢！”燕赵老年篮球队队长杨小平说。杨小平今年71岁，1米88的个子，打起球来利落的动作不输年轻人。“我从小就有个‘篮球梦’，16岁就开始打篮球了。”杨小平告诉记者，他曾

经效力于河北省男子篮球队，退役后又去河北体育学院当篮球教练。2013年退休后，杨小平也没有放弃爱好，认识了不少志同道合的同龄人。

2018年，京津冀篮球联赛筹办，计划设置老年组。时任石家庄市篮球协会主席的孙澜碧找到杨小平，想请他组建一支队伍代表河北参赛。得知这个消息后，杨小平很快行动起来，联系了石家庄、保定、邢台等地十多位60岁以上的篮球爱好者。2018年2月，燕赵老年篮球队正式成立了。

队伍成立后，杨小平每周都会带着队员们集中训练两次。“别看队里就我自己是科班出身，其他人水平也不低。”杨小平说，球队里有不少“业余高手”。退役军人李健多次在部队篮球比赛中夺冠；周生军从20岁就开始打篮球，坚持了40多年……虽然年龄不同，身份不同，水平也不同，但队员们都有一个共同目的：把篮球打好，打出“老来乐”。

“这些年，我一次训练都没落下，打球是每周最期待的事儿。”今年75岁的王船是篮球队里年龄最大的一位队员，家住石家庄市新华区。每次训练，他都要清晨5点起床，乘坐最早的一班公交车跨越大半个城市。“我中间还得倒两

次车，但能和大家一起打球就不觉得麻烦。”4月10日，去深州参加“人面桃花 爱在深州”篮球友谊赛；4月20日，与石家庄正定篮协代表队进行友谊赛……训练之余，杨小平还经常带着这支平均年龄65岁的球队与其他球队比赛切磋。“只要有比赛，我们就积极参加。”杨小平说，他们从不看重输赢，更在乎的是从比赛中收获的快乐和获得感。

近几年，石家庄市区新建了不少篮球体育公园，为篮球队的队员们提供了便捷的训练场地。“除了每周集中训练两次，我们还经常去家附近的篮球场打球。”队员们说，新建的篮球场设施齐全，而且地面还是塑胶的，不伤关节。这些让他们打篮球的劲头越来越足。“每次在街边的篮球体育公园打球，总会有人问我多大年纪了。”杨小平会笑着回答，年龄并不重要，就是喜欢重温球场上青春热血的感觉！

唯有热爱可抵漫长岁月。如今，燕赵老年篮球队的队员从一开始的十几人，发展到了如今的29人。“篮球对我们来说已经不仅仅是一项单纯的体育运动，更代表着一种‘生命不息、运动不止’的体育精神。”杨小平说，他和队员们要在充满青春活力的球场上，继续用运动书写不老传奇。

### 公园新“邻居”吸引老影友

前不久，一只戴胜鸟在石家庄裕西公园沉绿湖附近的一棵柳树上做了个窝。经过摄影爱好者们的观察，最近几天，四只小戴胜鸟成功孵化，母鸟喂食的场景十分温馨。

今年76岁的刘智慧是一位爱好“打鸟”的影友，得知戴胜喂食幼鸟的消息后，他连续几天都到裕西公园拍

摄。刘智慧说：“每天都有20余位老影友在这儿拍，为了占个好位置，我一大早就来了。”每次，戴胜鸟妈妈站在树干上将虫子送进窝里，接着又迅速飞走。就在这一瞬间，相机的快门声响起一片。直到鸟儿飞走，大家才直起身喘口气，回看刚才捕捉到的画面。本报记者 张可心 报道



## “草根戏班”的痴情坚守

通讯员 张玉 尹润东

“咚锵、咚锵、咚锵……”6月18日10时左右，段干戏迷协会的成员来到石家庄高新区郄马镇段干村的大礼堂，进行日常排练。阳光透过锈迹斑斑的窗户，洒落在充满时代印迹的戏台上，时而婉转的女腔，时而高亢的男声，伴着琴音锣鼓甚是热闹。根据《郄马镇志》记载，这座大礼堂建于20世纪70年代，建筑面积1500平方米，可容纳1600名观众。

72岁的杨素生是段干戏迷协会的团长。“我们村是一个文化大村，京剧票友会远近闻名。70多年前，段干村干部与戏曲爱好者经过商议，决定成立同义剧团。因为没有资金来源，各家每亩地捐出10斤

棉花，变卖后购置了戏箱、行头和道具。”

杨素生介绍，同义剧团成立后，通过聘请专业老师和当地名角示范指导，短短五六年的时光，成功排练出60余台大型传统剧目。剧团不仅在本地演出，还受邀到太原、饶阳、安平等地交流演出。

临近中午，段干社区老支部书记杨保银顶着烈日，特意从家里赶来。“每次踏进这个大礼堂，心里总有种自豪感，当年在这里听戏的场景不自觉地浮现出来。”杨保银全程见证了礼堂的修建、发展和繁荣，“那个年代的精神生活比较贫瘠，来大礼堂看场京剧演出，可以说是深受老百姓喜爱的娱乐方式。”

杨保银介绍，这座大礼堂

曾是段干村标志性建筑，是几代段干人的骄傲。虽然历经近半个世纪的岁月变迁，如今的利用率远低于以前，但留给段干人的记忆永不磨灭。

1994年，同义剧团改名为段干戏迷协会；2011年，杨素生从老一辈手中接过了重担，成为团长。“我从一名观众变成了演员，有时候别人叫我杨团长，很不习惯，我就是拿钥匙开门的，还是叫我老杨头吧！”杨素生笑着说。

目前，段干戏迷协会有20余名成员，平均年龄65岁，主要由本村的京剧爱好者组成。杨素生介绍，戏迷协会的文场武场人员和乐器设备齐全，先后排演过“坐宫”“武家坡”等折子戏。每周末，都会在大礼堂举行公益演出。

协会成员石志岭，住在石家庄市栾城区，每逢大礼堂演出，他都要骑半小时左右的电动自行车赶来。1996年，从未接触过京剧表演的石志岭，因为一个偶然机会加入协会，从此一发不可收拾。“它跟了我20多年了！”石志岭手里拿着小锣，骄傲地说：“要想敲好小锣，可要费些功夫的，鼓点既要与演员表演达到完美融合，又能让观众从锣鼓声中体会到许多戏的内涵。”

随着岁月流逝，大礼堂慢慢失去了原来的光彩，墙皮剥落，座椅也显得风化残破。杨素生也年事渐长。他感慨地说：“我们这群爱好者一天比一天老，但只要还能唱得动，就会坚守在这个舞台上。”